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СИСТЕМ НА НАЦИОНАЛНА БЕЗБЕДНОСТ НА НАРОДНА РЕПУБЛИКА 
КИНА

Кратка содржина

Системот на национална безбедност на Кина ео голема мера е детерми- 
ниран од спецификите на организирањето на кинеската држава која ce базира 
на историскиот развој, но и од потребата да ce изгради систем на национална 
безбедност кој ќе биде ео функција да одговори, односно да ce справи со потенци- 
јалните безбедносни закани за државата. Аналогно на тоа ce поставува праша- 
њето „ дали постоечкиот систем за национстна безбедност е рационална прет- 
поставка за остварување на целите на политиката за национална безбедност? “ 
и прашањето „ дали Кина има адекватни капацитети за справување со безбед- 
носните предизвици“? Овие прашања ce широко поставени во безбедносната 
агенда на Кина и постојано им ce дава потребното значење со цел да ce мулти- 
плицираат напорите за осигуруеање на мирот и безбедноста во државата.

Клучни зборови. КИНА, СПЕЦИФИКИ, БЕЗБЕДНОСНА ПОЈ7ИТИКА, 
ИНСТИТУЦИИ, КОМПОНЕНТИ, БЕЗБЕДНОСЕН СИСТЕМ

Воведни напомени

Народна Република Кина (НРК) го опфаќа најголемиот дел од културни- 
от, од историскиот и од географскиот простор познат под името Кина и е една од 
најмаркантните држави која го одбележа почетокот на XXI век. Значителниот еко- 
номски прогрес, растот на реалниот БДП, кој во 2010 година беше неверојатни 10, 
4%, во 2015 година изнесуваше 6,9% (International Monetary Fund, 2017) a во 2016 
година -  6,6%, предизвика паралелно и восхит и застрашување кај останатиот дел 
од светот, особено големите држави, или Кина заедно со Индија ce земји со најбрз 
економски развој во светот мерено според годишните стапки на пораст на БДП, 
која за Кина на годишно ниво изнесува нешто над 1 билион долари, со годишен 
БДП по глава на жител во 2016 година од 15.400 долари. (Central Intelligence 
Agency, 2015)

Народна Република Кина е држава која го зафаќа поголемиот источен дел 
на азискиот континент. На исток излегува на Тихиот Океан (Жолто Mope, Источ- 
нокинеско Mope и Јужнокинеско Mope), a ce граничи со четиринаесет држави по 
копнен пат, и тоа: Виетнам, Лаос, Непал, Бутан, Бурма, Пакистан, Авганистан, Та- 
џикистан, Индија, Казахстан, Киргистан, Русија, Монголија и Северна Кореја. 
Покрај тоа, по воден пат ce граничи и со Јужна Кореја, со Филипини и со Јапони-
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ja. Најзначајни од безбедносен аспект биле и cè уште ce границите на Кина со Ру- 
сија, со Монголија и со Јапонија.

Народна Република Кина зафаќа површина од приближно 9.6 милиони 
км2 (9.596,960), со што претставува трета земја во светот по територија, веднаш 
зад Русија и зад Канада. (Central Intelligence Agency, 2015) Од вкупната површина, 
на копно ce наоѓаат околу 9.33 милиони км2, додека под вода 270 км2. Според бро- 
јот на жители, пак, Кина е cè уште најголемата земја во светот, со население кое 
во јули 2016 година брои 1.373.541,278 жители. Од вкупниот број жители, 17.1 % 
ce на возраст до 14 години, околу 13.2 % ce на возраст од 15-24-годишна старост, 
a 48.42 % ce меѓу 25-54-годишна старост, додека 10.87 % ce на возраст помеѓу 55- 
64 години, и 10.35 % ce над 65-годишна старост. (Central Intelligence Agency, 
2017) И покрај спроведената популациска политика (секое семејство не смее да 
има повеќе од едно дете која беше во сила до 29 октомври 2015 година), големата 
апсолутна бројност на населението, заедно со релативно густата населеност од 
135 жители на км2 прави нејзиното население да биде, од една страна, голем по- 
тенцијал за економски и општествен развој, a од друга страна потенцијална закана 
за внатрешната безбедност (особено поради можните проблеми со исхраната на 
населението и обезбедувањето нормални услови за живеење). Главен град на оваа 
огромна држава е Пекинг, со над 12 милиони жители.

Во однос на етничката структура на населението, Кина е една од етнички 
најхомогените и најчисти држави во светот. Дури 91.6 % од населението ce Кине- 
зи од најдоминантната Хан етничка групација, a останатите околу 8 % припаѓаат 
на Монголи, на Тибетанци, на Корејци, на Ујгури и др. Официјален јазик е стан- 
дардниот кинески (мандарински). Религиски, Кина важи за атеистичка држава 
(според официјалните статистики дури 42 % од населението е нерелигиозно -  ате- 
истичко), факт што ce објаснува со рецидивите од социјалистичкиот општествено- 
економски систем кој ги супресираше верските идеологии и следствено на тоа 
верските чувства и определби на луѓето. Во поново време, со демократизацијата и 
со отворањето на Кина кон светот, доаѓа до преродба во религиозна смисла, така 
што cè поголем број Кинези ce враќаат на старите религии, како што ce конфучи- 
јанизмот, таоизмот и будизмот, a занемарлив е бројот на верниците на исламот и 
на христијанството. Само 2 % од населението на Народна Република Кина е не- 
писмено, факт што зборува дека земјата располага со огромен потенцијал на ра- 
ботна сила како фактор за сеопшт развој.

Народна Република Кина е социјалистичка република водена од една nap- 
raja, Комунистичката партија на Кина. Моќта во Републиката е поделена помеѓу 
Националниот народен конгрес, претседателот и Државниот совет. Конгресот е 
законодавно тело, a неговите членови ги именува Комунистичката партија. Др- 
жавниот совет, предводен од премиерот, е административната гранка. Покрај На- 
ционалниот народен конгрес, во Кина егзистира и Кинескиот народен консултати- 
вен комитет кој е парламентарно советодавно тело, a Врховниот народен суд и 
Врховниот народен правобранител ce кинеските највисоки правни органи. Народ- 
ната ослободителна армија, исто така, поседува значителна политичка моќ. 
(Szczepanski, 2015)
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Од безбедносна гледна точка, за Кина е исклучително важна администра- 
тивно-територијалната поделба на државата на пет автономни области (меѓу кои и 
Тибет), 23 автономни провинции (23. е Тајван),1 два посебни административни ре- 
гиони и четири општински региони, секоја од овие административно-територијал- 
ни единици со помал или поголем степен на автономија и во функција на децент- 
рализација на власта наместо федерализам. Според сите економски, културни и 
општествени параметри, Кина станува светска суперсила, a тоа го демонстрира и 
со нејзината значајност во безбедносна и во воена смисла, исто како и во трката за 
освојување на вселената. (Wikipedia, China, 2015) Во изминатите неколку години 
HP Кина има двоцифрено зголемување на буџетот за одбрана, поточно, за 2015 го- 
дина изнесува околу 140 милијарди американски долари (BBC News, 2015)

1. Компоненти на системот за национална безбедност

Кина спаѓа меѓу ретките држави во светот кои имаат повеќемилениумски 
континуитет во државноста, a со тоа и во организирањето и практикувањето на 
безбедноста. Специфичноста на овие активности во случајот на Кина лежи во дла- 
боката втемеленост на безбедноста и безбедносната култура во кинеската филозо- 
фија, религија, етика и, воопшто, во кинескиот начин на живеење. (Сун Цу, 1996) 

Денес, безбедносниот систем на HP Кина е симбиоза на традицијата и на 
реалната потреба од градење ефикасен безбедносен систем кој ќе биде во функци- 
ја на потребите на државата. Централната улога на современиот безбедносен сис- 
тем во Кина му е доверена на вооружените сили на HP Кина кои ce составени од 
Народна ослободителна армија (активниот и резервниот состав), вооружените по- 
лициски сили на кинескиот народ и милицијата. (Keating, 2009) Централната вое- 
на комисија на HP Кина ja води и насочува командата на националните вооруже- 
ни сили. Министерството за национална одбрана со Државниот совет ги управува 
и администрира националните одбранбени работи.

1 Народна Република Кина го смета островот Тајван за дел од својата територија, меѓутоа 
тој фактички не е под нејзин суверенитет.
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Народноослободителната армија на Народна Република Кина е совреме- 
ник на создавањето социјалистичка кинеска држава во времето на Мао Це Тунг и 
како таква, ce разбира, со одредени организациски и функционални промени, по- 
стои од нејзиното основање до денес. Армијата во ингеренциска смисла потпаѓа 
под Министерството за одбрана на Народна Република Кина. (Котовчевски, 2002) 
Активните компоненти на Народната ослободителна армија ce постојаните сили 
на нацијата кои, главно, ги преземаат задачите за воени одбранбени операции, но 
ако е потребно, помагаат за одржување на општествениот поредок, во согласност 
со законските одредби.

Народната ослободителна армија на Кина е формирана во Нанчанг, про- 
винцијата Џијангси, на 1 август 1927 година. Армијата брои околу 2,11 милиони 
припадници во 2014 година. Резервните сили изнесуваат 3,25 милиони припадни- 
ци. Буџетот за одбрана во 2015 година изнесува 886,9 милијарди јуани, што е 141, 
45 милијарди американски долари, и е за 10 % повисок од буџетот за одбрана од 
претходната година. Кинеската армија има седум воени команди, a претседател на 
Централната воена комисија е претседателот на државата. Просечниот месечен 
приход на припадниците на вооружените сили на HP Кина е 5373,14 јуани, околу 
826 американски долари. (Weitz, 2013) Зголемувањето на буџетот на Армијата на 
HP Кина го надмина и импресивниот раст на БДП на земјата, и од 2002 година до 
2012 година буџетот на Народната ослободителна армија на Кина ce зголемил за 
175 %. (Dittmer and Yu, 2015)

Системот на генералните штабови/оддели е составен од Генералштабот 
(Оддел на генералниот персонал), Генералниот политички оддел, Генералниот од- 
дел за вооружување и Генералниот логистички оддел, кои ce под лидерство на 
Централната воена комисија. Централната воена комисија, преку овие четири 
главни штабови/оддели, ги раководи и командува сите области на воени команди 
и служби. Треба да ce истакне дека во ваквата поставеност, Министерството за од- 
брана има само рутинска улога.2

Генералштабот е водечкиот орган задолжен за изведување на целокупна- 
та воена работа на вооружените сили на нацијата. Тој ja организира и раководи 
воената конструкција на националните вооружени сили и ги организира и коман-

2 Министерството за национална одбрана на HP Кина е министерство кое според Устав е 
под раководство на Државниот совет. Министерството за одбрана е поставено согласно со 
одлука донесена на Првата сесија на Првиот национален народен конгрес во 1954 година. 
За разлика од практиките во некои други земји, Министерството за одбрана нема команден 
авторитет над Народната ослободителна армија, која е потчинета на Централната воена ко- 
мисија. Министерството за одбрана има еден вид својство на тело за врски меѓу Централ- 
ната воена комисија и Народната ослободителна армија кога ce остварува контакт со стран- 
ски војски за размена и соработка. Официјалните одговорности ce состојат во тоа да ce 
спроведува унифицирана администрација врз развојот на вооружените сили во државата, 
како што ce: регрутација, организација, обука, научни воени истражувања за Армијата и 
рангирање награди за офицерите и за службениците. Сепак, во реалноста овие одговорно- 
сти ce спроведуваат од страна на Генералштабот на Народната ослободителна армија, кои 
ce под контрола на Централната воена комисија.
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дува нивните воени операции. Во неговите рамки ce наоѓаат оддели задолжени за 
операции, разузнавање, обука, администрација и структура на силите, мобилиза- 
ција итњ, додека Генералниот политички оддел е водечкиот орган на целокупната 
прополитичка работа на националните вооружени сили. Тој ja администрира ра- 
ботата на партијата во вооружените сили и ja организира нивната политичка рабо- 
та. (Johnson, 2012) Под негова надлежност функционираат оддели задолжени за 
партиски работи, персонал, публицитет, безбедност итн. За разлика од претходни- 
те оддели, Генералниот логистички оддел ja организира и раководи логистичката 
конструкција на вооружените сили, како и логистичката поддршка. Во негова над- 
лежност ce одделите одговорни за финансиски работи, служба за набавки, здрав- 
ствена администрација, воен транспорт, материјали и горива, капитални конструк- 
ции и бараки, ревизија итн., a Генералниот оддел за вооружување ja организира и 
раководи работата за оружје и опрема на вооружените сили. Во негова надлеж- 
ност ce одделите задолжени за планирање, вооружување на Морнарицата, Воена- 
та авијација и ce грижи за стратегиската опрема, потоа има Оддел за истражување 
воена опрема, развој и набавка, главна поддршка за опрема, електроника и инфор- 
мациска инфраструктура, опрема и технолошка соработка итн.

Воените командни области на Народната ослободителна армија ce воени 
организации подредени според државните административни дивизии, географски 
локации, стратегиски и оперативни ориентации и оперативни задачи. Во секоја 
команда на воена област има бројни армиски комбинирани дивизии, единици со 
различни родови, логистички единици за поддршка, како и провинциски гарни- 
зонски команди. Нивните главни функции вклучуваат организирање и координи- 
рање на заедничките операции и вежби на копнени, на поморски и на воздушни 
сили во секоја воена зона; остварување директно водство над партиските работи, 
воена обука, администрација, политичка работа, логистичка поддршка и вооружу- 
вање на армиските единици под нивна надлежност; раководење со милицијата, во- 
ената служба, мобилизација, цивилна воздушна одбрана и изградба и конструкци- 
ја во воените области. Моментно, Народната ослободителна армија има седум во- 
ени командни области -  Шенјанг, Пекинг, Ланжу, Џинан, Нанџинг, Гуангжу и 
Ченгду.

Милицијата е компонента на државните вооружени сили. Милиционери- 
те кои ce под команда на воените органи и изведуваат операции за поддршка на 
борбената готовност и одбранбени операции, a исто така помагаат во одржување- 
то на општествениот ред. Генералштабот е задолжен за работата на милицијата на 
национално ниво. Секоја воена командна област е одговорна за работата на мили- 
цијата која ja има под своја јурисдикција. Секоја провинциска команда спроведува 
водство и команда над милицијата во својот регион. (Ministry of National Defense 
in the PRC, 2015)

Како компонента на вооружените сили на Кина и потчинета на Државни- 
от совет е и Народната вооружена полиција на Кина, која е под двојно раковод- 
ство од страна на Државниот совет и на Централната воена комисија. (Central Mi
litary Commission, 2015) Народната полиција ce состои од сили за внатрешна без- 
бедност и други полициски сили за јавна гранична безбедност, противпожарни си-
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ли и сили за безбедност. Народната полиција е задолжена за зачувување на нацио- 
налната безбедност, одржување на општествената стабилност и осигурување дека 
народот ќе живее и ќе работи во мир и задоволство. Рутинските стражарски долж- 
ности ce однесуваат на задачите кои Народната полиција ги изведува за да ja одр- 
жи внатрешната безбедност и, главно, ce спроведувани од страна на внатрешните 
безбедносни сили. Основните активности вклучуваат: заштита од сите обиди за 
напад и саботажа, заштита на лицата од интерес и установите, обезбедување без- 
бедност на значајни национални и интернационални конференции и масовни кул- 
турни и спортски настани, заштита на важни аеродроми, радиостаници, клучни и 
доверливи единици, витални места од секторите економија и национална одбрана, 
заштита на важни мостови и тунели, осигурување на безбедноста на затворите и 
објектите за притвор, одржување на јавниот ред во големите и средните по голе- 
мина градови и специфични зони. Рутинските заштитни задачи ce поделени на ре- 
гуларни и привремени мисии. (The Chinese University of Hong Kong, 2011) Најче- 
сто регуларните мисии ги доделува Министерството за јавна безбедност, a оние 
привремените ги назначуваат локалните партиски комитети, влади или јавни без- 
бедносни органи. Секојдневно, повеќе од 260.000 припадници на Народната воо- 
ружена полиција ce на задача. Во изминатите години, Полицијата на HP Кина пра- 
ви напори да изврши регулација и строго да ja менаџира изведбата на своите об- 
врски, како и да ja подобри преку наука и технологија, вклучувајќи и подобрува- 
ње на капацитетите кои ce поврзани со извршување на активностите и редукција 
на опасностите при работа. На годишно ниво, полицијата спречува десетици оби- 
ди за напад на службениците, превенира стотици обиди за бегство од страна на 
притворени осомничени и затворени осуденици, организира илјадници важни 
привремени задачи и ja осигурува безбедноста на важни меѓународни и национал- 
ни конференции и масовни настани во соработка со надлежните владини департ- 
мани. (ChinaOrg.ch, China Factfile, 2012) Исто така, Народната полиција е главни- 
от столб и шок-сила за справување со јавни ситуации за кои треба непосредна ре- 
акција. Овие мисии на Полицијата и ги доделува Централниот комитет на Кому- 
нистичката партија на Кина или, пак, локалните комитети, владини органи и орга- 
ни за јавна безбедност и ги спроведува овие мисии под унифицирано раководство 
на горенаведените авторитети. Народната полиција прави планови и подготовки 
за справување со јавните кризни ситуации со воспоставување командни центри на 
сите нивоа, подобрување на информациските системи, алокација на ресурсите врз 
основа на научен принцип, овозможување комуникации, набавки и транспорт на 
сигурен начин. По добивањето наредби за мисија, способна е да ce распореди на- 
времено и во најбрз можен рок. Усвојува методи и средства како што ce воено од- 
враќање, убедливост и легитимна употреба на сила. Претпазливо ce употребува 
силата, присилните методи, полициските инструменти и оружјата. Разбивањето на 
криминалните групи ce врши во согласност со законите, a јавните нереди, протес- 
ти, нелегални демонстрации, групно насилство со оружје, акти на насилство и те- 
роризам ce спречуваат ефикасно, соодветно и легално. Во изминатите години, по- 
лицијата ги неутрализираше нередите во Ласа „3-14“, ги зароби терористите од 
Источен Туркестан, (Council on Foreign Relations, 2015) спроведе спасувања од не-
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среќи, ce справи со масовни нереди од големи размери и одговори на најразлични 
итни ситуации.

Во рамките на безбедносниот систем на Кина, секако, соодветно место му 
припаѓа и на Министерството за државна безбедност на Народна Република Кина, 
кој е централен безбедносно-разузнавачки орган на безбедносно-разузнавачкиот 
систем одговорно за контраразузнавање, за странски разузнавачки служби и за по- 
литичка безбедност. Тоа е формирано во 1983 година по предлог на тогашниот ге- 
нерален секретар на Политичкото биро на ЦК на КПК Лиу Фу Чи, a заради обеди- 
нување на безбедносно-разузнавачките функции на претходниот Централен ис- 
тражен оддел и контраразузнавачкиот сегмент од Министерството за јавна безбед- 
ност. Министерството за јавна безбедност за својата работа одговара непосредно 
пред Државниот совет, a посредно пред Националниот народен конгрес. Ова зна- 
чи дека државната безбедност во Народна Република Кина е издигната на највисо- 
ко ниво и државата ништо не препушта на случајот кога станува збор за нејзината 
безбедност. Гледано наназад, на формирањето на Министерството за државна без- 
бедност во 1983 година му претходело постоењето на Централниот оддел за ис- 
тражување во периодот од 1949 до 1983 година, a претходно, пред 1949 година, 
постоел Централен оддел за општествени работи на КПК (Комунистичка партија 
на Кина), кој одиграл суштествена улога во кинеската социјалистичка револуција 
и создавањето социјалистичка кинеска држава. (Котовчевски, 2002)

Министерството за државна безбедност има право да апси и да притвора 
лица за криминал како и регуларната полидија. Мрежата на бироа за државна без- 
бедност работи паралелно и одделно од мрежата на јавните бироа за безбедност, 
кои на национално ниво ce администрирани од страна на Министерството за јавна 
безбедност на HP Кина, кое е одговорно за рутинско (недржавна безбедност) одр- 
жување на редот и слични административни работи. Овие два система ce админи- 
стративно поделени, иако на локално ниво тие соработуваат во голема мера и чес- 
то ги делат ресурсите.

Заклучок

HP Кина дава силен печат на првата декада од XXI век, a нејзиното влија- 
ние и подем на економски и на политички план и нејзиното влијание во меѓуна- 
родните односи и инклузијата во супранационалните органи (допрва) ќе ce чув- 
ствува. Етаблираните суперсили до одреден степен заземаат недоверлив став, ja 
губат комоцијата, a недовербата може да ce прочита меѓу редови и од официјална- 
та реторика. (Mearsheimer, 2014) Постојаната експанзија и доминација наметнува- 
ат одредени прашањата, како што ce: „Кои ce крајните лимити и можности на Ки- 
на?“, „Како понатаму ќе ce развива Кина?, „Дали е можна пацифистичка колабо- 
рација?“ итн. (ScienceDirect, 2012)

Следејќи го светскиот поредок, новите тектонски промени што настану- 
ваат со геополитичките движења кои гравитираат околу Кина, по речиси три века, 
најмоќна економија во светот е држава која не е западна, не е либерално-демо-
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кратска и која не зборува англиски јазик. Моќната економија следствено ja повле- 
кува и политичката моќ со себе. (Bergsten, Lardy and Mitchell, 2009)

Сепак, моќта сама no себе е деструктивна ако не е контролирана и враме- 
на во граници. Истото тоа важи и за политичката моќ, без разлика на која држава 
и припаѓа. Предизвикот за моќните држави е да ja одржат својата моќ подолго, 
штом веќе еднаш ja стекнале. Ефикасната и реалната политичка контрола, од една 
страна, произлегува од стабилни и легитимни институции кои практикуваат конк- 
ретни методи за надзор и супервизија над работата на извршните тела, додека, од 
друга страна, безбедносниот апарат како специфичен механизам во кој тајноста и 
отвореноста како контрадикторни принципи треба да функционираат паралелно и 
кохезивно е предмет на сеопфатна и исцрпна анализа од страна на цивилниот по- 
литички естаблишмент. Со тоа, контролирањето при раководењето со огромната 
кинеска воена и безбедносна машинерија може да ce врши исклучиво преку неза- 
висни тела кои ќе бидат ослободени од политичко влијание и доминација. Тоа е 
голем предизвик, особено за мегадржава која е водена од само еден политички 
центар на моќ.
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NATIONAL SECURITY SYSTEM OF THE REPUBLIC OF CHINA

Abstract

The national security system in the Republic o f China is in large scale determi
ned by the specifics o f the organization o f the Chinese state, which is based on the histo
rical development, and, also, from the need to build a new national security system, 
which will be in function to respond, respectively, to deal with the potential security 
threats toward the country. Analogically, the question is raised “ Whether the existing 
national security system is a rational assumption for achieving the goals o f the national 
security policy?”, as well as the question “Whether China has adequate capacities for  
dealing with the security challenges?”; these issues are broadly set in the security 
agenda o f the People ’s Republic o f China and the necessary significance is constantly 
given in order to multiply the efforts for ensuring the peace and security o f the country.

Key words. CHINA, SPECIFICS, SECURITY POLICY, INSTITUTIONS, 
COMPONENTS, SECURITY SYSTEM

Introductory Remarks

People’s Republic of China (PRC) comprises the greatest part of the cultural, 
historical and geographical area known under the name of China and it is one of the 
most remarkable countries, which characterized the beginning of the 21st century. The 
significant economic progress, the growth of the real GDP, which in 2010 was unbelief- 
vable 10.4%, in 2015 amounts to 6.8% (International Monetary Fund, 2017) and in 
2016 it is projected to be 6.6%, provoked in parallel both admiration and intimidation 
for the rest of the world, especially the big countries. China, along with India are the 
countries with the fastest economic development in the world measured by the annual 
GDP growth rates, which for China this year amounts over 1 billion dollars, with an an
nual GDP per capita of 15.400 dollars. (Central Intelligence Agency, 2015)

The People’s Republic of China is a country, which spreads on the larger east
ern part of the Asian continent. East out to the Pacific Ocean (Yellow Sea, East China 
Sea and South China Sea) and borders with fourteen countries at land, which are: Viet
nam, Laos, Nepal, Butane, Burma, Pakistan, Afghanistan, Tajikistan, India, Kazakhstan, 
Kirgizstan, Russia, Mongolia and North Korea. Besides that, by sea it also borders with 
South Korea, the Philippines and Japan. From a security aspect, the most significant 
borders were, and still are, the borders of China with Russia, with Mongolia and Japan.

The land of PR of China spreads on approximately 9.6 million km2 (9.596, 
960), and it is the third country in the world by its territory, right after Russia and Cana-
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da. (Central Intelligence Agency, 2015) According to the number of the population, 
China is by far the most populated country in the world, with population that is approxi
mately around 1,370.536,875 inhabitants. From the total amount of inhabitants, 17.1% 
are on the age up to 14 years, and 72.49% are between 15-64 years of age, while 
10.35% are over 65 years old. Besides that, the administered population policy (each fa
mily must not have more than one child which was in force until October 2015) the 
great absolute number of population, along with the relative dense of population of 135 
inhabitants on a km2 makes their population to have a great potential on one hand, but 
on the other hand, it is a potential threat for the internal security (especially because of 
the possible problems with subsisting the population and the supply for normal living con
ditions). The capital of this enormous country is Beijing with over 12 million people.

Regarding the ethnical structure of the population, China is one of the most 
ethnically homogeneous countries. Even 91.6% from the population are Chinese and the 
most dominant is the ethnic group Han, and the rest of the 8% of the population are 
Mongols, Tibetans, Koreans, Uighur etc. The official language is the standard Chinese 
(Mandarin). When it comes to religion, China stands for an atheist country (according to 
the official statistics, even 42% of the population is irreligious- atheist), a fact that is ex
plained with the recidivism from the socialist social- economic system which suppres
sed the religious ideologies and consequently to that, the religious feelings and affiliati
ons of people. Recently, with the democratization and with China’s opening toward the 
world, it comes to revival of the religious purport, to that a growing number of Chinese 
returns to ancient religions such as Confucianism, Taoism and Buddhism, and a negligi
ble number of believers in the Islam and Christianity. Only 2% of the population of the 
PR of China is illiterate, a fact speaking that the country disposes with a vast potential 
of working potential, as a factor for general development. (Szczepanski, 2015)

The People’s Republic of China is a socialist republic, led by a single party, the 
Communist party of China. The power in the Republic is divided between the National 
People’s Congress, the President and the State Council. The Congress is a legislative 
body, and its members are appointed by the Communist party of the PRC. The State 
Council, led by the Prime Minister is the administrative branch. Beside the National 
people’s congress, in China the Chinese People’s Consultative Committee also exists, 
which is a parliamentary advisory body. The Supreme People’s Court and the Supreme 
People’s Attorney are the highest legal bodies of China. The People’s Liberation Army 
also owns a significant political power. (Szczepanski, 2015)

From a security point of view, for China the administrative territorial division 
of the country in five autonomous districts (including Tibet among them), 23 autonomo
us provinces (the 23rd is Taiwan)1, two special administrative regions and four munici
pal regions is significantly important, each of these administrative- territorial units with 
a greater or a lesser level of autonomy are in function of decentralizing the authority in
stead of federalism. By all the economic, cultural and social parameters China becomes 
a world super power, and that is demonstrated by its significance in a security and mili-

1 P eople’s R epublic o f  C hina considers the island o f  T aiw an as a part o f  its territory; how ever it in 
fact is not under its sovereignty.
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tary notion, as well as in the race for conquering space. (Wikipedia, China, 2015) In the 
past several years, the PR of China has a two digit increase of the defence budget, more 
exact, in 2015 it amounts around 140 billion American dollars (BBC News, 2015).

1. Components of the national security system

China belongs to the rare countries in the world, which have several millenni
ums of continuity in statehood and along with that organizing and practicing security, as 
well. The specifics of these activities in the case with China lies within the deep estab
lishment of security and security culture in Chinese philosophy, religion, ethics and the 
Chinese way of life in general. (Сун Цу, 1996)

Today, the security system of PR of China is a symbiosis of tradition and the 
real need for building an efficient security system, which will be in the function of the 
country’s needs. The central role of the contemporary is allocated to the armed forces of 
the PR of China, which are composed of the People’s Liberation Army (active and re
serve structure), the armed police forces of the Chinese people and the militia. (Keating, 
2009) The Central Military Commission of the PR of China leads and guides the com
mand of the national armed forces. The Ministry of national defence with the State 
council manages and administers the national defence affairs.

1People's
Liberation

Army

Armed Forces 
of PRC

\  шиг

Militia Ц  Armed Police
Forces

4 k______________ J
Figure 1

The People’s Liberation Army of the PRC is a contemporary of the creation of 
the socialist Chinese state in the time of Mao Zedong and as such, of course with certain 
organizational and functional changes, exists from its establishment up until today. The 
Army in a competence notion comes under the Ministry of defence of the People’s Re
public of China. (Котовчевски, 2002) The active components of the People’s Libera
tion Army are the permanent forces of the nation, which are in charge of undertaking 
tasks for military defence operations, and if is necessary assist in maintaining the social 
order, in accordance with the legal regulations.

The People’s Liberation Army of China was established in Nanchang, Jiangxi 
Province on August 1st 1927. The Army counts around 2. 11 million members in 2014.
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The reserve forces amount 3. 25 million members. The defence budget for 2015 amounts 
886. 9 billion Yuan, which is 141. 45 billion American dollars and it is 10% higher that 
the defence budget from the previous year. The Chinese army has seven military com
mands, and the President of the Central Military Commission is the President of the 
country. The average monthly income of the members of the armed forces of the PRC is 
5373. 14 Yuan, around 826 American dollars. (Weitz, 2013) The increase of the budget 
of the Army of PRC surpasses the impressive GDP growth and since 2002 to 2012 the 
budget of the People’s Liberation Army of China had increased for 175%. (Dittmer and 
Yu, 2015)

The Headquarters/departments system is composed of the General Staff (De
partment of the General staff), General Political Department, General armament depart
ment and General logistics department, which are under the leadership of the Central 
Military Commission. The Central Military Commission, through these four main head
quarters/departments conducts and commands with all the areas of military command 
and services. It should be emphasized that with this setup, the Ministry of defence sole
ly has a routine role.2

The Headquarter is the main body in charge of execution of the overall military 
affairs of the armed forces of the nation. It organizes and manages the military construc
tion of the national armed forces and organizes and commands their military operations. 
Within its framework, there are departments responsible for operations, intelligence, 
training, administration and forces structure, mobilization, etc. while the General Politi
cal department is the leading organ in the overall pro-politics affairs of the national ar
med forces. It administers the work of the party in the armed forces and organizes their 
political activity. (Johnson, 2012) Several departments function under its jurisdiction in 
charge of party affairs, personnel, publicity, security, etc. Unlike the previous depart
ments noted, the General logistics staff organizes and manages the logistics construction 
of the armed forces, as well as the logistical support. Under its jurisdiction are the de
partments in charge of financial matters, supply service, health administration, military 
transportation, material and fuel, capital constructions and barracks, revision, etc., and 
the General armament department organizes and manages the arms affairs and equip
ment for the armed forces. Under its jurisdiction are the departments in charge for plan
ning, Navy armament, army aviation, and takes care of the strategic equipment, then

2 The M inistry  o f  N ational D efense o f  the PRC is a m inistry w hich  according to the Constitution 
is under the leadership o f  the State Council. The M inistry  o f  D efense is designated in accordance 
w ith the decision brought on the First session o f  the F irst N ational P eop le’s C ongress in 1954. 
U nlike the practices in other countries, the M inistry  o f  D efense has no com m and authority  over 
the P eop le’s L iberation A rm y, w hich is subordinated to the Central M ilitary C om m ission. The 
M inistry  o f  D efense has som e kind o f  a qualification as a liaison body betw een the C entral M ilita
ry C om m ission and the PLA  w hen a contact for exchange and cooperation w ith foreign arm ies is 
actualized. The official responsibilities consist o f  im plem enting unified adm inistration for devel
opm ent o f  the arm ed forces in the country such as: recruitm ent, organization, training, scientific 
m ilita ry  research for the A rm y and ranking rew ards for the officers and servicem en. Still, in real
ity these responsibilities are im plem ented by the  H eadquarters o f  the PLA , w hich are under the 
control o f  the Central M ilitary C om m ission.
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there is a department for research in military equipment, development and purchase, 
main equipment support, electronics and information infrastructure, gear and technolo
gical cooperation, etc.

The Army’s command areas in the People’s Liberation army are military orga
nizations subordinated by the state administrative divisions, geographic locations, stra
tegic and operative orientations and operational tasks. In every command of a military 
area there are numerous Army combined divisions, units with various arms, logistical 
support units, as well as provincial garrison commands. Their main functions include 
organizing and coordination of the joint operations and drill on continental, naval and 
aerial forces in every military zone; achieving direct leadership over party affairs, com
bat training, administration, political activity, logistical support and armament of the 
Army’s units under their jurisdiction; managing with the militia; military service, mobi
lization, civil air defence and building and construction of the military areas. In this mo
ment, the People’s Liberation Army has seven military command areas -  Shenyang, 
Beijing, Lanzhou, Jinan, Nanjing, Guangzhou and Chengdu.

The Militia is a component of the state’s armed forces. The militiamen are un
der the command of the military organs and conduct operations to support combat readi
ness and defence operations, and they assist in maintaining the social order, as well. The 
Headquarter is in charge of the work of the militia and it is under its jurisdiction. Every 
provincial command implements leadership and command over the militia of its region. 
(Ministry of National Defence in the PRC, 2015)

A component of the armed forces of China and subordinate to the State Coun
cil, is also the People ’s Armed Police of China, which is under the dual leadership by 
the State Council and the Central Military Commission (Central Military Commission, 
2015). People’s police consists of forces for internal security and other police forces for 
public border security, fire prevention forces and security forces. People’s police are in 
charge of keeping the national security, maintaining social stability and ensuring that 
the people will live and work in peace and contentment. Routine guard duties refer to 
the tasks, which the People’s police perform in order to keep internal stability and are 
mainly conducted by the internal security forces. Their main activities include: protecti
on from all kinds of assault attempts and sabotage, protection of the persons and objects 
of interest, providing security on significant national and international conferences and 
mass cultural and sport events, protection of important airports, radio stations, key and 
confidential units, vital places from the economic and national defence sectors, protecti
on of important bridges and tunnels, ensuring safety in prisons and detention facilities, 
maintaining public order in big and middle sized cities and specific areas. The routine 
protection tasks are divided on regular and occasional missions. (The Chinese Universi
ty of Hong Kong, 2011) Most commonly the regular missions are assigned by the Min
istry of Public Safety, and the temporary ones are assigned by the Local party commit
tees, governments or public security bodies. Daily, more than 260.000 members of the 
People’s armed police are on duty. In the recent years, the Police of PR of China takes 
efforts to make a regulation and to strictly manage the execution of its duties, as well as 
to improve it through science and technology, including improving of the capacities, 
which are connected in accomplishment of the activities and the reduction of the haz-
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ards at work. Annually, the police inhibit dozens of servicemen assault attempts, pre
vents hundreds of escape attempts by detainees and imprisoned convicts, organizes 
thousands of important temporary tasks and ensures security on important international 
and national conferences and mass events in cooperation with the competent govern
ment departments. (ChinaOrg.cn, China Factfile, 2012) Also, people’s police are the 
main pillar and a shock force for dealing with public situations for which an immediate 
reaction is needed. These missions to the Police are assigned by the Central Committee 
of the Communist party of China, or the local Committees, public security government 
bodies and these missions are conducted under the unified direction of the above men
tioned authorities. People’s police makes plans and preparations for coping with public 
crisis situations with the establishment of command centres at all levels, improvement 
of the information systems, allocation of the resources based on a scientific principle, 
enabling communications, supplies and transport in a safe manner. After the orders for 
the mission are obtained, the People’s Police are capable to deploy in time and as soon 
as possible. It adopts methods and means, such as military dissuasion, persuasiveness 
and a legitimate use of force. The use of force, the coercive methods, the police instru
ments and weapons are utilized with precaution. Breaking the criminal groups is perfor
med in accordance with the laws, and public unrests, protests, illegal demonstrations, 
mass armed violence; acts of violence and terrorism are suppressed efficiently, appro
priately and legally. Over the past years, the police neutralized the unrests in Lhasa 
“3.14”, captured the terrorists from East Turkestan, (Council on Foreign Relations, 
2015) and conducted disaster rescues, dealt with large scale mass riots and responded to 
various emergencies.

Within the framework of China’s security system, of course there is an appro
priate place which belongs to the Ministry of State Security of the People’s Republic of 
China, which is the central security- intelligence body of the security- intelligence sys
tem in charge of counter- intelligence, foreign intelligence services and political secu
rity. It was established in 1983 by the proposal of then Secretary General of the Politbu
ro of the Central Committee of China’s Communist Party Liu Fu Chi, with a goal to 
unify the security- intelligence functions of the previous Central investigation depart
ment and the counter- intelligence segment of the Ministry of Public Security. The Min
istry of Public Security is accountable for its work directly to the State Council, and 
indirectly to the National People’s Congress. This means that state’s security of the Peo
ple’s Republic of China is elevated to the highest level and the country does not resign 
anything to fortuity, when it comes to its security. With a retrospect point of view, the 
establishment of the Ministry of Public Security in 1983 was preceded by the existence 
of the Central Investigation Department in the period from 1949-1983, and previously, 
before 1949, there was a Central department for social affairs of the Communist Party 
of China, which played a substantial role in the Chinese socialist revolution and the cre
ation of the socialist Chinese country. (Котовчевски, 2002)

The Ministry of Public Security has the right to arrest and detain persons for 
crime, just as the regular police. The network of state security bureaus works in parallel 
and separately from the network of the bureaus for public security, which on a national 
level are administered by the Ministry of Public Security of the PR of China, which is in
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charge for routine (non- state security) maintenance of order and similar administrative 
affairs. These two systems are administratively divided, although on a local level they 
cooperate on a large scale and often share resources.

Conclusion

The People’s Republic of China makes a strong mark on the first decade of the 
21st century, and its influence and rise on an economic and political plan and its influen
ce in international relations, as well as the inclusion in the supranational bodies is (yet 
to be) felt. The established super powers take a reserved attitude to a certain degree, lose 
their commodity, and mistrust can be read between the lines also from the official rheto
ric. (Mearsheimer, 2014) The continuous expansion and domination impose certain issu
es such: “which are the ultimate limits and possibilities of China?” „How will China de
velop further?, „Is a pacific collaboration possible?“ etc. (Science Direct, 2012)

Following the world order, new tectonic changes occur with the geopolitical 
movements that gravitate around China, and after almost three centuries, world’s most 
powerful economy is not Western, it is not liberal- democratic and does not speak Eng
lish language. The powerful economy consequently pulls the political power with itself. 
(Bergsten, Lardy and Mitchell, 2009)

Yet, power itself is destructive if it is not controlled and framed within a limit. 
The same goes for the political power, regardless to which country it belongs. The chal
lenge for the powerful countries is to maintain its power longer, once it was gained. The 
efficient and real political control on one hand emanates from stabile and legitimate in
stitutions which practice concrete oversight methods and supervision over the work of 
the executive bodies; while on the other hand, the security apparatus as a specific me
chanism, in which the confidentiality and the transparency, as contradictory principles, 
should function in parallel and in cohesion is a subject of a comprehensive and detailed 
analysis by the civilian political establishment. With that, the control during the man
agement of the enormous Chinese military and security machinery can be done exclusi
vely through independent bodies, which will be liberated from the political influence 
and domination. It is a great challenge, especially for a mega-country, which is ruled so
lely by one political centre of power.
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